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PROTOKOLL  
 
 
über die am 22.12.2008 stattgefundene Gemeinderatssitzung der Stadtgemeinde Heiden-
reichstein im Seminarraum der Einsatzzentrale Heidenreichstein. 
 
Beginn der Sitzung: 18.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 19:30 Uhr 
 
 

Tagesordnung:  
 

1. Genehmigung des Protokolls der GR-Sitzung vom 01.12.2008 
2. Bericht über die Gebarungsprüfung vom 15.12.2008 
3. Beschlussfassung über die Vereinssubvention für den Verschönerungsverein 

Heidenreichstein 
4. Beschlussfassung über die Projektpartnerschaft „Geist – Gesundheit – Sport“ 
5. Genehmigung eines Kaufvertrages betreffend die Parzelle 116/2 in der KG Altmanns 
6. Beschlussfassung über die Anpassung der Entsorgungsbereiche (Gelbe Linien) 
7. Beschlussfassung über die Annahmeerklärung (Antragsnummer A802023) für die 

PABA BA 16. 
8. Berichte des Bürgermeisters 

 
Vorsitzender: Bgm. Johann Pichler 
 
Schriftführer: Mag. Bernhard Klug 
 
Anwesende Gemeinderäte:  
Vbgm. Johann Blahusch, STR. Gerhard Kirchmaier, STR. Barbara Körner, STR. Elisabeth 
Jank, STR. Christian Nöbauer, STR. Elisabeth Kainz, STR. Johann Hofmann, GR. Manfred 
Zimmel, GR. Gabriela Frantes, GR. Karl Weber, GR. Brigitta Fida, GR. Hubert Apfelthaler, 
GR. Gerhard Macho, GR. Eva Bartl, GR. Gerhard Hahnl, GR. Dr. Robert Bruckner, GR. 
Manfred Stattler, GR Eveline Eigenschink, GR. Franz Ölzant, GR. Ing. Andreas Granner und 
GR. Robert Hetzendorfer 
 
Entschuldigt ist: GR. Albert Willert, GR Mag. Ronald Diwoky, GR. Dr. Karl Gabler 
 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
 
 
 
Punkt 1 
Genehmigung des Sitzungsprotokolls der GR-Sitzung v om 01.12.2008 
Das Protokoll der Sitzung des Gemeinderates vom 01.12.2008 wird genehmigt. 
 
Punkt 2 
Bericht über die Gebarungsprüfung vom 15.12.2008 
GR Ing. Granner berichtet über die am 15.12.2008 vorgenommene Gebarungsprüfung durch 
den Prüfungsausschuss. 
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Punkt 3 
Beschlussfassung über die Vereinssubvention für den  Verschönerungsverein 
Heidenreichstein 
In der GR-Sitzung vom 01.12.2008 hat der Gemeinderat der Stadtgemeinde 
Heidenreichstein die Vereinssubventionen genehmigt.  
Die Subvention für den Verschönerungsverein konnte mangels Vorliegen eines Ansuchens 
nicht mit beschlossen werden und soll dies in der heutigen Sitzung nachgeholt werden.  
 
Nach Bericht darüber stellt STR Körner nachfolgenden 
 

A n t r a g: 
 
Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Heidenreichstein beschließt über Antrag von STR 
Körner die Genehmigung einer Subvention in der Höhe von € 1.530,- an den 
Verschönerungsverein. 
 
Der Antrag wird einstimmig genehmigt. 
 
Punkt 4 
Beschlussfassung über die Projektpartnerschaft „Gei st – Gesundheit – Sport“ 
Per E-Mail an  
Stadtgemeinde Heidenreichstein 
z.Hd. Herrn Bgm. Johann Pichler 
 
Marktgemeinde Hoheneich 
z.Hd. Herrn Bgm. Roland Wallner 
 
Gemeinde Waldenstein 
z.Hd. Herrn Bgm. Alois Strondl 
 
Stadtgemeinde Weitra 
z.Hd. Herrn Bgm. SR Werner Himmer 
 
Betr.: Projekt "Geist – Gesundheit - Sport" 
 
Unter Bezugnahme auf die Besprechung in Nove Hrady am 14.11.2008 darf ich Dir in der 
Beilage einen Textentwurf und Unterlagen für den noch im Dezember erforderlichen 
Gemeinderatsbeschluß zu diesem Projekt übermitteln.  
Bis zum Jahre 1938 wurden im Waldviertel und angrenzenden südböhmischen Gebiet 
grenzüberschreitende Wallfahrerwege sehr intensiv begangen. So z.B. eine jährliche 
Wallfahrt vom Donnerstag vor Pfingsten bis Pfingstmontag über ca. 140 km von 
Heidenreichstein über Brand, Borovany (Forbes), Rimov(Schimau), Maria Bründl, Langegg, 
Heidenreichstein. Auch aus anderen Orten wurden regelmäßig Wallfahrten nach Schimau 
und Maria Bründl durchgeführt. Einige davon wurden nach dem Fall des eisernen Vorhanges 
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wieder reaktiviert. Auch in umgekehrter Richtung wurden aus tschechischem Gebiet 
Wallfahrten z.B. nach Hoheneich durchgeführt und sollen wieder belebt werden. 
 
Ziel dieses Projektes ist es, die Wallfahrerwege zwischen den Wallfahrtsorten in der Natur zu 
markieren, eine Karte mit den eingezeichneten Wallfahrerwegen herauszugeben, weiters 
Unterlagen über Nächtigungsmöglichkeiten und Versorgungsstationen zu erstellen. Bei den 
jeweiligen Wallfahrtskirchen, bzw. Ausgangspunkten sollen Tafeln aufgestellt werden, wo die 
Wege mit Beschreibung der Kirche dargestellt werden. Die Wege sollen den Wallfahrern,  
aber auch Menschen, welche durch Bewegung in der Natur die Gesundheit verbessern oder 
Sport betreiben wollen, dienen.    
 
Diese Arbeiten ergeben auf Grund der bisher eingeholten Unterlagen einen Gesamtaufwand 
von ca. € 38.000,--. Dieses Projekt soll als ETZ-, bzw. KPF-Projekt eingereicht werden und 
kann damit sehr großzügig (bis zu 85 %) von der EU refinanziert werden. Der 
Eigenmittelanteil für dieses Projekt soll durch Gemeindebeiträge erbracht werden und zwar 
mit einem Betrag von maximal € 2.000,-- pro Gemeinde. 
 
Nach Bericht darüber stellt Bgm. Pichler den  
 

A n t r a g: 
 
Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Heidenreichstein beschließt, dass die Stadtgemeinde 
Heidenreichstein Projektpartner beim Projekt „Geist – Gesundheit – Sport“ wird und sich mit 
einem Maximalbetrag von € 2.000,- beteiligt. 
 
Eine Bedeckung dafür ist nicht vorhanden. Sie wird jedoch in einem Nachtragsvoranschlag 
berücksichtigt. 
 
Der Antrag wird einstimmig genehmigt. 
 
GR Ölzant verlässt wegen Befangenheit den Sitzungssaal. 
 
Punkt 5 
Genehmigung eines Kaufvertrages betreffend die Parz elle 116/2 in der KG Altmanns 
Herr Franz Ölzant beabsichtigt eine Teilfläche des Grundstücks Nr. 116, EZ 56 der KG 
Altmanns zu erwerben und hat er bei der Vermessungskanzlei DI Weissenböck-Morawek, 
Gmünd, einen Teilungsplan mit der GZ 7507 errichten lassen. 
Das neue Grundstück mit der Grundstücksnummer 116/2 im Ausmaß von 1.126 m² sollte 
zum Preis von € 2,30/m² an ihn verkauft werden.  
 
Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Heidenreichstein hätte den Verkauf zu genehmigen.  
 
Nach Bericht darüber stellt STR Kirchmaier nachfolgenden 
 

A n t r a g: 
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Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Heidenreichstein beschließt über Antrag von STR 
Kirchmaier die Genehmigung des aufgrund des Teilungsplanes der Vermessungskanzlei DI 
Weissenböck-Morawek vom 26.11.2008, GZ 7507 neu entstandenen Grundstücks mit der 
Nummer 116/2 im Ausmaß von 1.126 m² zum Preis von € 2.589,80. 
 
Der Antrag wird einstimmig genehmigt. 
 
GR Ölzant nimmt am Verlauf der weiteren GR-Sitzung wieder teil. 
 
Punkt 6 
Beschlussfassung über die Anpassung der Entsorgungs bereiche (Gelbe Linien) 
Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Heidenreichstein hat in seiner Sitzung am 23.06.2008 
unter dem TOP 2 den Abwasserplan der Stadtgemeinde Heidenreichstein beschlossen.  
 
Als weitere Folge dieses Beschlusses waren nunmehr die Entsorgungsbereiche (Gelbe 
Linien) anzupassen. 
Das Büro DI Helmut Micheljak hat die Adaptierung der Gelben Linien aufgrund der 
Ergebnisse des Abwasserplanes vorgenommen, in die Pläne eingearbeitet und eine 
Auflistung aller Objekte, welche sich ausserhalb der Gelben Linie befinden, vorgenommen. 
 
Nach Bericht darüber stellt Vbgm. Blahusch nachfolgenden 
 

A n t r a g: 
 
Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Heidenreichstein beschließt über Antrag von Vbgm. 
Blahusch die dem Gemeinderat vorliegenden und zur Kenntnis gebrachten 
Entsorgungsbereiche, die an einen anderen Entsorgungsbereich der Gemeinde 
angeschlossen werden sollen.  
 
Der Antrag wird nach Wortmeldung von GR Stattler mit den Stimmen der SPÖ und ÖVP 
mehrheitlich angenommen. 
Der Stimme enthalten hat sich GR Stattler. 
 
Punkt 7 
Beschlussfassung über die Annahmeerklärung (Antrags nummer A802023) für die 
PABA BA 16. 
Zwischen der Stadtgemeinde Heidenreichstein und dem Bundesministerium für Land- und 
Forstwirtschaft, Umwelt und Wasserwirtschaft, vertreten durch die Kommunalkredit-Public-
Consulting GmbH, ist ein Fördervertrag betreffend die PABA BA 16 über vorläufige 
förderbare Investitionskosten in der Höhe von € 181.471,- vorliegend. 
 
Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Heidenreichstein hätte eine Annahmeerklärung zu 
beschließen. 
 
Nach Bericht darüber stellt STR Kirchmaier nachfolgenden 
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A n t r a g: 

 
Der Gemeinderat der Stadtgemeinde Heidenreichstein beschließt über Antrag von STR 
Kirchmaier die gemeindemäßige Fertigung nachfolgender 
 

A n n a h m e e r k l ä r u n g: 
 
Der Förderungsnehmer Stadtgemeinde Heidenreichstein erklärt die vorbehaltlose Annahme 
des Förderungsvertrages der Kommunalkredit-Public-Consulting GmbH vom 26.11.2008, 
Antragsnummer A802023, betreffend die Gewährung eines Bauphasen- und 
Finanzierungszuschusses für die PABA BA 16. 
 
Der Antrag wird einstimmig genehmigt. 
 
Punkt 8 
Berichte des Bürgermeisters 
Bgm. Pichler berichtet über Ereignisse des Jahres 2008 und schließt mit Weihnachtsgrüßen. 
Diesen Grüßen schließen sich die Fraktionsobmänner der SPÖ, Vizebgm. Blahusch, der 
ÖVP, STR Nöbauer und der Grünen, GR Stattler an. 
 
 

Ende der Sitzung. 
 
 
Schriftführer        Bürgermeister 
 
 
SPÖ         ÖVP 
 
 
FPÖ         Grüne Heidenreichstein 
 


